



援建后的
村党群服
务中心



整修后的
南司组岔路通
到村民家

心连心 手拉手 共筑乡村振兴路

——市中心医院帮扶洛南县三要镇北司村工作纪实

本报记者 张英

金秋时节，硕果盈枝。记者走进洛南县三要镇北司村，只见一条条平坦的水泥路通组入户，一排排香菇大棚整齐排列，一辆辆装满烟叶的车辆来回穿梭……一幅村强景美富的新画卷徐徐展开，这些变化离不开市中心医院两年来的倾情帮扶。

2021年9月，按照市委组织部统一安排部署，市中心医院先后选派两期驻村工作队赴三要镇北司村开展乡村振兴驻村帮扶工作，通过新老结合、以老带新，把团结村“两委”、联系群众、项目帮扶等方面积累的工作经验传递下来，充分发挥“1+1>2”的带动效应，实现了驻村帮扶工作衔接高效、运转平稳，推动了北司村产业设施、人居环境的全面振兴。

一分耕耘，一分收获。经过两年多的努力，市中心医院在推进北司村全面振兴工作中交出了一份满意的答卷。市中心医院先后荣获我市2022年度市级驻村（帮扶）单位考核“好”等次单位、洛南县2022年度巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作优秀驻村工作队、驻村第一书记、工作队队员先后获得商洛市2022年度市级驻村工作队队员考核“优秀”等次工作队队员、洛南县2021年度巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作优秀第一书记、洛南县2022年度巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作优秀驻村工作队队员等荣誉。

完善设施建设 筑牢乡村振兴基石

走进北司村村委会，一栋崭新的党群服务中心办公楼映入眼帘，焕发出党群服务新活力。“原村委会是一栋两层旧楼，由于场地狭小、简陋，办公条件受限，已无法满足新时代村委会工作的需要。”市中心医院党委副书记、纪委书记李湛泉告诉记者。党群服务中心是提供公共服务、团结群众的关键载体。为彻底改善村上的办公条件，市中心医院多方筹资，在原村委会办公楼旁边新建一栋多功能办公楼，内设党群服务大厅、党员活动室等场所，软硬件设施配备齐全，为村“两委”开展工作创造了一个开放、便民、高效的服务环境。据了解，该办公楼于去年7月开工建设，今年6月底正式交付使用。

“我们村的办公条件在市中心医院的大力支持下得到了根本性改善，‘阵地’更加坚固了，‘战斗堡垒’和‘先锋’作用也能发挥得更好！”北司村党支部书记、主任丁锁子谈起新的办公环境赞不绝口。6月29日，在北司村党群服务中心办公楼交付仪式上，三要镇党委书记姜伟峰对市中心医院的倾情帮扶也表示由衷地感谢，并送上写有“白衣执甲真帮扶 北司振兴安居”的锦旗。

道路千万条，便民第一条。一条条“便民路”不仅能为群

众的生产和安全出行提供保障，也是乡村产业振兴和乡村生态振兴的重要组成部分。2021年10月，第一期驻村工作队刚到北司村开展驻村工作时，村民王某生就向工作队反映：“南司组入户路一直没有硬化，晴天一身灰，雨天两腿泥，村民出行十分不便。”得知这一情况，驻村工作队会同村“两委”成员前往现场了解情况，发现全村大部分村民家门口都是平坦的水泥路，唯独南司组这条岔路还是土路，虽然离通组大路不远，里面只有5户人家，但还有一部分村民的庄稼地在那里。驻村工作队将该情况向该院领导汇报后，得到了该院党委的大力支持，南司组的修路项目就这样敲定了。去年7月，这条长约500多米、路基宽3米的通组道路正式投入使用，彻底解决了村民出行难题。现如今，以前群众抱怨的“烦心路”已是焕然一新的“暖心路”。

做实健康帮扶 守护一方百姓安康

如何防止当地村民因病返贫、因病致贫？市中心医院交上了令人满意的答卷。在北司村开展驻村帮扶工作伊始，市中心医院就将健康帮扶作为工作的关键点。“根据北司村群众日益增长的康养需求，我们依托医疗服务行业优势着重在群众健康方面下功夫，协调开通绿色就医通道、联系骨干专家为重病急病患者会诊指导。同时，通过义诊帮扶、建档指导、基层培训、网络帮扶和资源下沉等形式，构建起完善的健康帮扶体系，让偏远山区的群众在家门口就能享受到三甲甲等公立综合医院优质医疗资源。”市中心医院党委副书记、院长李银山说。

在市中心医院的倾情帮扶下，一件件暖心的故事在北司村不断上演。4月12日早晨，市中心医院帮扶干部张治东正忙着手头的工作，脱贫户河南组陈某某突然打来电话：“小张啊，我又骨折了，动弹不得，这可咋办？”电话那头传来焦急的声音，张治东顿时感觉情况不妙，因为这是陈某某第三次骨折了。简单的了解情况后，他立即联系了手术医生和病房。在张治东的帮助下，陈某某顺利入院并及时手术，目前恢复情况良好。

“要不是治东，我都不敢想象自己现在是什么样子，老公在外面打工，家里就我一个人，两次骨折住院都是治东帮忙联系的。我这是外伤，在异地医院不能直接办理医疗报销，治东就在医院收集好资料，又跑到县上医疗部门帮忙办理医疗报销和申请大病救助，我真是给他添了不少麻烦。”谈起张治东对自己的帮助，陈某某感激之情溢于言表。及时得到医疗救护帮助的不止陈某某一人，如今在北司村，有病就找帮扶干部成了乡亲们的一致。

“大夫，我这血压正常不正常？”“血压有点高，属于常见的老年病，按时吃药，不要紧。”这是日前“送医下乡、健康义诊”主题党日活动现场。当日，前来就诊的群众络绎不绝，市中心医院13名医疗专家服务团正在为群众免费提供测血糖、量血压、诊断病情等健康诊疗服务。“我们不仅享受了医疗救助，如今还能在家门口看名医，真是盼来了好日子。”乡亲们对村里来的名医专家赞不绝口。集中义诊后，专家团队进村入户，为行动不便的患者开展上门义诊，提供可行性建议，真正把健康服务送到群众家门口。这只是市中心医院医疗帮扶北司村推动优质医疗资源下沉的一个缩影。据悉，2021年10月以来，市中心医院共组织医疗服务团开展送医下乡活动4次，受益人群达3000多人次，免费发放价值3万多元的药品。

“没有全民健康，就没有全面小康。只有让群众身体健康了，群众才能动起来、干起来，日子才能红火起来。村卫生室是最贴近基层群众的医疗卫生机构，是为村民健康保驾护航的‘第一道守护屏障’。下一步，院党委计划加大对村卫生室医疗资源的整合，让广大群众在家门口就能享受到优质便捷的基本公共卫生和基本医疗服务。”谈起下一步医疗帮扶计划，市中心医院党委书记顾双成说。

抓好产业发展 巩固拓展脱贫攻坚成果

乡村特色产业是乡村振兴的根基。市中心医院驻村工作队遍访、调研了解村情实际，结合地域环境，围绕传统产业，通过小额贷款帮扶、产业技术培训、扩大销售渠道等途径，进一步推动当地烤烟、食用菌等特色产业升级，提高产品品质，增加农户收入，有效防止返贫问题的滋生。

眼下于烟农而言是一年到头最忙碌的日子，忙活了大半年，终于迎来了收获的季节。在洛南县隆丰烤烟专业合作社北司村烟叶烘烤厂房里，技术员、炉工和民工们正忙着烘烤、初拣、打捆、搬运，呈现一派丰收在望的“烤”景象。“我去年种植了52亩烤烟，生产烟叶1.1万公斤，当年收入31万元。今年在驻村工作队鼓励发动下将面积扩大到140亩，预计生产烟叶2.3万公斤，效益达70多万元。”烟农罗某某呵呵地告诉记者。烤烟种植一直是北司村的主导特色产业之一，不仅带给烟农稳定可观的收益，也解决了周边部分群众家门口就业问题。据悉，今年全村种植烤烟780亩，户均43亩，预计产值400万元，户均收入可达22万元，辐射带动周边100多人就业。

在北司村食用菌生产基地里，一排排大棚整洁明亮，一个个菌棒整齐码放，村民正忙着采摘香菇，有条不紊地装筐、

打包、搬运。近年来，北司村充分发挥气候、土地、政策、人力等优势，建成了65座食用菌大棚，先后引进多名创业能人发展食用菌产业，使食用菌成为村里的一项支柱产业。目前，该村已形成以食用菌、烤烟、西瓜、草莓种植等为主，中药材、西红柿种植为辅的产业结构，通过在产业基地务工，每户每年能增收2万元左右。

记者走进西红柿种植基地，光伏板下成片的西红柿长势喜人。“光伏板下搭建大棚的最大优势是夏天能够避免太阳直射，起到降温效果，同时也能防止冰雹、暴雨等自然灾害。大棚充分利用光伏支架下的闲置土地，大大提高了土地使用价值。”合作社负责人告诉记者。在宇航种植专业合作社带动下，目前北司村有21个种植大户加入了该合作社，进行统一管理、统一销售。从8月开始，该种植基地西红柿的日供应量就达到2250公斤以上，带动周边30多名群众实现了就近就业。

“这片大棚里，除了种植西红柿，我们又延伸发展了经济效益好的圣女果，并引进了多个新品种，尤其是黑色的圣女果，口感较好，市场需求量大。下一步，市中心医院将加大政策支持，抓好示范点种植服务，把市面上少见的圣女果品种打造成北司村特色品牌产业。”驻村工作队队员说。

谈起下一步的帮扶计划，驻村工作队表示：“北司村依托烤烟、食用菌等产业摆脱了贫困，接下来在院党委的鼎力支持下，我们要坚决把脱贫攻坚成果巩固好、拓展好，进一步整合盘活村特色资源优势，以整体资源效应带动集体经济发展，促民增收致富。在积极做好产业发展服务工作的同时，增强防返贫监测帮扶机制实效，把增加脱贫群众收入作为根本目标，扎实做好易地搬迁群众的产业扶持工作。”

征途漫漫，惟有奋斗。在乡村振兴的道路上，市中心医院驻村工作队始终把驻村当成事业，把帮扶当成使命，扎根基层、走进群众，真蹲实驻、真帮实促，用实干担当奋进乡村振兴新征程，以实际行动服务基层民众，不断增强群众幸福感、获得感、安全感。



院领导调研指导产业发展



开展送医送药义诊服务活动



入户走访